

“蹲下去才能看清蚂蚁”

罗正然

中国新闻名专栏 之江观察

近日,中共中央办公厅印发《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。调查研究如何准确掌握情况,获取真知灼见,找到解决问题的“金钥匙”?人民的好公仆焦裕禄有一句名言是“蹲下去才能看清蚂蚁”,这颇具启示意义。

单从字面意思看,蚂蚁微小,站着确实很难看清,唯有蹲下身子,拉近视线,才能详见真容。将其引申到调查研究中,就是要求领导干部必须坚持党的群众路线,放下架子、躬下身子,抵达一线、踩到末端,问计于群众、问计于实践,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,不断提出真正解决问题的新思路新办法。

上世纪50年代末,河南兰考“三害”肆

虐。焦裕禄到兰考担任县委书记后,抽调大批干部群众和技术人员组成调查队,在全县开展追洪水、查风口和探流沙的调研工作。起风沙时,焦裕禄带头去查风口、探流沙;下大雨时,他蹬着齐膝深的洪水察看洪水流势。正是焦裕禄“蹲下身子看蚂蚁”,探索总结出把淤泥翻上来压住沙丘的所谓“贴膏药”和大规模栽种泡桐的所谓“扎针”的解决办法,使兰考“三害”问题得到有效治理。

“上之为政,得下之情则治,不得下之情则乱。”领导干部调研是为了系统客观收集信息,通过分析当前形势,预测事物发展趋势,进而为解决问题提供方案办法,为科学决策提供可靠依据。倘若拿不出蹲下“身子”的姿态、看清“蚂蚁”的劲头,只是坐在车上转转,固定路线看看,会议室里聊聊,掌握情况就会若明若暗、一知半解,以这样浅尝辄止获得的“料”作为分析研究的依据,

轻则可能误判形势,影响问题解决,重则导致决策失误,影响党的事业,正所谓:“调查研究隔层纸,决策执行隔座山。”

“耳闻之不如目见之,目见之不如足践之。”对调研者来说,察得真情、听到实话不是件容易的事。调研要防止“见所闻,所见非真见;闻所闻,所闻非真闻”的情况发生,真正看清“蚂蚁”,就要蹲下身子,深入群众,精确体察实情。当年毛泽东在才溪乡调查时,白天到田间地头老百姓共同劳动,夜里走家串户访贫问苦,才形成了影响深远的《才溪乡调查》,以“铁的事实”和“有力的武器”,“去粉碎一切机会主义的瞎说”。实践证明,“行之愈笃,则知之益明”“没有调查,没有发言权”。

调研就是脚上沾着泥土贴近群众,心中沉淀真情获取实情的过程。领导干部不放下“官架子”,就无法让群众打开“话匣子”,

不投入真情就察不到实情。因此,调研时首先要明白调研初衷,端正调研态度,坚决摒弃“出发一车子、开会一屋子、发言一稿子”,搞“走马观花”“蜻蜓点水”“打卡留影”那一套,杜绝假把式。多些“不打招呼”,少走“规定路线”,到情况复杂、矛盾尖锐、问题集聚的地方去,与群众坐在一条板凳上拉家常、问冷暖,让群众把“牢骚话”“抱怨话”掏出来,做到耳闻目睹、眼见为实、心中有数。

调查研究是我们党的传家宝,是谋事之基、成事之道。在全党大兴调查研究,各级领导干部要紧紧围绕全面贯彻落实党的二十大精神、推动高质量发展,拿出“蹲下身子看蚂蚁”的务实作风,围绕方案明确的12个主要方面,扑下身子、沉到一线,体察实情、解剖麻雀,在了解情况上全面准确,在把握问题上穷根究底,在完善措施上群策群力,最大限度地发挥调研成果服务大局、服务决策的作用。

莫被“吸毒妆”模糊是非界限

刘晓庆

最近,韩剧《黑暗荣耀》受到中国观众追捧。剧集结束后,剧中反派角色纷纷爆红。一些社交平台上开始流行所谓的“仿毒妆”,即对剧中吸毒人物进行仿妆,一时许多或恐怖或鬼魅的“吸毒妆”出没“朋友圈”,引发争议。

“吸毒妆”的原型是剧中李莎拉这个角色。该角色披着画家外衣吸毒成瘾,日常状态就是在戒不掉毒品的焦躁、吸毒中的满足、吸完毒的恍惚中横跳。

人们对影视剧中的一些角色进行模仿,有时是带有一种好玩心态,不必上纲上线。但是,如果“吸毒妆”大规模流行,也可能模糊或淡化这些犯罪行为本身的是非界限,特别是在一些青少年中造成不良导向。

“仿毒妆”之所以掀起波澜,是因为这些妆容美化了吸毒者的状态,且让这种错误认知跳出虚拟影视作品,面向现实大众。共青团中央公开的典型案例显示,糜烂的共毒、脱落的牙齿、塌陷的五官、崩溃的精神状态……这些才是普通人染上毒瘾后的真实状态。

妆容之美俗有时就在一念之间,它可以造就美好,也可能粉饰罪恶。而透过类似仿妆掀起的“喧嚣”,我们更应该亮出价值层面的鲜明态度——

娱乐背后的是非界限不应模糊。从“新冠病毒仿妆”到“劳荣枝仿妆”,从“家暴妆”到“仿毒妆”,严肃的社会议题沦为娱乐调侃的对象,当伤害被消费,当错误被美化,当是非对错不再泾渭分明,恰恰就是这类仿妆流行的危害所在。

总有一些是非的界碑,应该鲜明地矗立。只有真实展现吸毒危害的触目惊心,才能刹住一些人的好奇心,毕竟坠入深渊的第一步往往是“试一试也没关系”的侥幸心理。

畸形审美并不是“美”。这些引发争议的妆容,既关乎是非观,也关乎审美观。事实上,家暴后的伤痕累累不是“破碎感”之美,吸毒后的面无人色也跟“病娇感”无关。审美固然应该“百花齐放”,但如果热衷于把极端之“美”当作审视的对象,无视其背后潜藏的人性罪恶,这种取向就该打个问号。

“每一张脸,都是一块充满生命力的画布。”但无论何时,它都不该沦为畸形审美的“遮羞布”和粉饰罪恶的“画皮”。

画中话



陷入“困”境

3月21日是世界睡眠日。“中国超3亿人存在睡眠障碍”“年轻人成失眠主力军之一”……近年来,睡眠健康话题一直受到公众高度关注,背后或许与现代人快节奏工作、生活方式以及精神压力大有关。你睡得好吗?是否也曾陷入“困”境?世界睡眠日,不少睡眠呼吸专家向公众传授说“困”的正确方式。

王铎 作

·资讯·

湖州房总集团：数智监督为清廉工程建设注入新动能

蔡祥 朱可涵

走进湖州房总集团项目指挥中心,一块高约2米、宽约5米的全彩色LED显示屏映入眼帘,屏幕上动态展示着各项目的工程概况、建设进度、安全管理、廉洁教育等相关信息……“这是公司全新打造的清廉工程数智管理平台,旨在运用数智化管理手段提升对项目全过程的监督能力,已成为我们深入推进清廉国企建设的重要阵地。”该集团纪委负责人介绍道。

面对项目建设过程中管理力量有限、日常巡查工作量大、项目各阶段信息零散、相关记录不规范等问题,该集团纪委坚持问题导向,于2022年正式启动“1+N+2”(即1个平台、N个应用场景、2套监督体系)房总清廉工程数智管理平台建设工作,选取悦澜湾、东茂府项目进行试运行,并取得了显著成效。当前,该集团正以试点项目为样本,把经验化为行动,把问题变成挑战,逐步推动项目数智化管理全覆盖,加快构建线上线下一体化的监督新格局。

聚焦数据源头治理 推动在线管理迭代升级

“平台不仅能够及时将各方主体建设过程中产生的数据资源归集整合,还能以信息化、数字化手段帮助我们开展精准有效的监督,持续推进纪检监察与工程管理的深度融合。”该集团纪检监察室负责人介绍道。平台可利用“一云多端”对监管行为进行“精准画像”,有效遏制“信息孤岛”和“业务割据”带来的监管风险,通过数据归集的透明化、数据颗粒度的精细化,确保核查监督有依据、项目监管有穿透。

智能监控防范风险 实现预警核查处理闭环

平台可根据项目推进情况和建设过程中的重点环节,设置预警规则和阈值,从在建项目的投资、质量、进度、安全等多个维度进行监测预警和统计分析,对资金支付、工程变更、农民工工资

专户和关键岗位人员履职行为等情况进行动态监管,并从海量监督信息中直接锁定潜在风险,形成“事前预警、即时跟进、查验情况、督促整改”的有效闭环,进一步优化廉洁风险防控机制。

云端监管不留死角 构建高效智能监督格局


监督检查往往需要查阅海量的资料,耗费大量的时间,却无法做到全过程、全方位、全覆盖监督。但全新上线的数智管理平台可以以“算力”补充“人力”,化“被动”为“主动”,通过智能化碰撞分析数据信息,及时发现潜在的问题,将大海捞针般的“人工活”变成了“智能活”,进而实现了全天候的精准监管。

数字赋能廉洁教育 营造崇廉尚洁浓厚氛围

“在平台的待办事项里就可以看到学习任务,有时工程上事儿忙了回到家还可以打开视频接着看,时间更加自由

了!”悦澜湾项目负责人说道。该集团纪委进一步整合清廉教育资源,及时将党纪法规、规章制度和警示教育片、工程领域典型案例等资料上传至平台,并通过嵌入晾晒考核页面,实时掌握学员的整体学习情况,让廉洁清风直达项目建设的“神经末梢”。

下一步,湖州房总集团将积极顺应数字化、智能化发展新趋势,不断优化平台监督功能、持续扩大使用覆盖面,努力创建具有房总特色的数智化“清廉工程”样板,为集团高质量发展注入强劲动能。



湖州房总集团清廉工程数智管理平台悦澜湾项目驾驶舱

“嘉”里春耕忙 税惠来护航

李明芳 刘宇萱

便民办税在行动。3月是春耕备耕最忙碌的时节,嘉兴市南湖区税务局以开展“便民办税春风行动”为契机,紧盯涉农企业发展,将优质服务、税收政策送进生产车间、田间地头,全力护航涉农企业抢占市场先机。

近年来,在南湖区余新镇,5G、物联网设备、云计算等科学技术的使用,使农业生产各环节走上了数字化的快车道。

浙江嘉农农业发展有限公司也引进了一套全新的数字化设备,分级包装自动流水线 and 智能称重机。去年丰收时,一串串粒大饱满的葡萄,通过这条流水线轮转、分装,被输送到各地市场,极大地节约了劳动力成本,也大大提升了包装效率。

获得好收益的同时,2022年浙江嘉农农业发展有限公司共计享受到108万余元的农产品免征增值税税收优惠。“从春耕到丰收,税务部门主动上门宣传政策、送服务,不仅为我们节省了很长时间,也减轻了我的负担。今年我们要投入更多成本在数字化农业上。”浙江嘉农农业发展有限公司财务负责人沈慧表示,在税务部门的支持下,企业发展更有信心。

当下,在浙江嘉农农业发展有限

公司生产基地里,农户正忙着给葡萄藤浇灌施肥,修剪枝叶,为今年葡萄的生长做足准备。

同样忙碌的还有嘉兴金禾农资有限责任公司。“庄稼一枝花,全靠肥当家”。嘉兴金禾农资有限责任公司是一家主营化肥批发业务的农资企业,每到春耕时节,来自下游企业及零售商的求购电话此起彼伏,企业工作人员忙着整理订单、安排发货,把化肥运往全国各地。

为了更好地帮助企业解决“后顾之忧”,南湖区税务局组建了“春耕服务小队”,围绕生产经营、发票开具、纳税申报等内容,为企业开展“一对一”辅导,“面对面”宣传涉农税费优惠政策,最大程度助力企业抢抓农时,提速生产。

“2022年,我们公司年销售额达1.5亿元。春耕时节,业务最繁忙,多亏了南湖区税务局点对点的辅导,帮我们解答很多税务方面的疑问,及时、细致、暖心。”金禾农资有限责任公司负责人林丽说,“现在线上开票也十分便利,手机操作就可以。希望税务部门继续升级优化服务,为我们吹来更多便民春风!”

用“税力量”为乡村振兴添彩助力。下一步,南湖区税务局将充分发挥税收职能,不断优化升级纳税服务,精准送达助农惠农政策,持续护航涉农企业全周期发展。

常山引入院士专家助力油茶全产业链发展

赵璐洁 胡斌

近日,常山县举行“U系列”山茶油新品销售签约仪式,山茶油玉米肽、香柚山茶卸妆油等新品亮相,引来了全国各地经销商关注,活动现场共签约销售2798万元。

此次“出圈”的新品是本土油茶企业与高校院士专家开展校企合作的结果。去年10月,浙江常发粮油食品有限公司与浙江大学现代中医药研究所



常山山茶油新品亮相(常山传媒集团供图)

刘雪松院士团队合作成立联合研究中心,研发以山茶油为基底的系列保健品、化妆品。

油茶产业,何以需要“院士支招”?常山县是浙江省油茶重点产区,享有“中国油茶之乡”“浙西绿色油库”之称。全县油茶种植总面积28万亩,常年油茶籽产量7500余吨,种植总面积和产量均居全省首位。过去,常山油茶以卖食用油为主,附加值不高。近年来,该县以精深加工为着力点,打造油茶全产业链,促进油茶产业升级。

“产业升级,引智引才具有重要意义。”常山县委组织部主要负责人说,常山县着力筑巢、引高才,特别是鼓励引导县内龙头企业与高校院士专家合作成立联合研究中心,吸收转化最新科技成果,用人才“智高点”换取市场“制高点”。

“我们是常山最早从事山茶油生产的企业,但产品结构单一、技术含量低制约着企业的发展。”常发粮油总经理祝洪刚坦言,企业一直在致力于研发新产品,可是什么样的产品能获得市场青睐?这个问题一直萦绕在他的心头。直到常山县委组织部主要负责人了解到企业困境,向企业引荐了刘雪松院士团队。在刘雪松院士团队的帮助下,通过大数据监测、收集市场报告,企业了解到了目标客户和他们的实际需求。

“大数据显示搜索‘山茶油’的大多为女性,关联出一款‘抚触山茶油’产品,客户需要山茶油预防皮肤干燥、皲裂等功能,从中我们得到了开发香柚山茶卸妆油的灵感。这款产品就是基于女性‘高频刚需’,结合山茶油补水保湿、防干防裂等作用,使用常山网红香柚开发出来的。”祝洪刚说。

刘雪松院士团队全程参与新产品研发,又利用大数据洞察分析,将功能和场景对应起来,新产品推出后取得了较好反响。参与新品签约的浙江大学现代中药研究所创新创业特聘教授李青表示,下一步,他们还将深化校企合作,在山茶油美妆护肤品上再发力,争取开发出更多消费者青睐的产品。

常山县委组织部主要负责人介绍,目前,常山县还与中国林科院亚林所、浙江农林大学等科研院所保持合作,开展油茶育苗种植、精深加工、营养利用等方面的技术革新和研究。

如今,常山县已拥有油茶加工企业(合作社)40余家,精制油加工企业8家,研发了20余个系列产品,油茶年产值超3亿元,全产业链总值达10亿元,带动5万林农和从业人员增收致富。



南湖区税务局“春耕服务小队”队员走访农业经营户(图片由南湖区税务局提供)